

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:** Egy óra . . . I kor. Egy óra . I kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:  
**HEGEDŰS LORÁNT.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piac-utca 47. és 49. szám.

## A választójog feltétele.

Debreczen, jul. 16.

Országos nemzeti szövetség megalapításán fáradoznak az állambontó nemzetiségi vezérek. Tótok, oláhok, szerek s németek összefognak, hogy együttes erővel rohanják meg a magyar állameszmét, s alarmirozzák hazug rágalomokkal a külföldet. A nemzetiségi magyarellen akciójába önkénytelen egyöntetűség volt eddig is, mert akik egy közös ellenség ellen harcolnak, azok egy táborba tartoznak, bár különböző seregekhez. De ezuttal kifelé is szervezett egységgé kívánnak tömörülni az összes magyarfaló nemzetiségek; a szervezkedés előkészületén már tul is vannak a vezérek.

Az országos nemzetiségi szövetség az általános választói jog apropójából alakul meg. Együtt akarják felvenni a harcot a reform ellen, amelyről a kormány hirdeti, hogy védelmére lesz a magyar állameszmének. A törvényjavaslat ellen nemcsak a Hazban, de az országban is fel akarják venni a harcot.

Egygyel több ok arra, hogy a re-

form a legmesszebbre menőleg biztosítsa a jövő parlament számára azt az abszolút többséget, amely mellett a nemzetiségi csoport még jobban eltorpüljön, mint ma. Inkább kerüljön be két szocialista, mint egy nemzetiségi. Mert a szocialistából, mint külföldi példák igazolják, lehet, sőt lesz is hasznavehető tagja a törvényhozásnak, de a mi nemzetiségi képviselőinkből, akiknek életeleme a fajgyűlölet, soha Amilyen elhibázott dolognak tartjuk a pluralitást, olyan helyesnek és célravezetőnek véljük, ha a választói jogot az új törvényben a *magyarul irni s olvasni tudáshoz* kötik. Ez az országos nemzetiségi szervezkedés igazolja legjobban, mennyire szükség van arra, hogy a szavazati jog az állam nyelvének birásához legyen kötve. Külföldi vélemények, a helyzetet nem ismerő idegen írók s politikusok hadi lármája ne riasszon el bennünket e radikális elbánástól, mert mi tudjuk legjobban, mi kell nekünk. A külföld édes-keveset törődik azzal, ha elpusztulunk s a magyar államnak nem lehet életcélja, hogy Björnsterne Björnson meglegedését kiérdemelje.

## Hajdúvármegyében megkezdődött az adókiivetés.

### A bizottság első napi működése.

Mig odakint a mezőn az éles kaszák suhanására a megsárgult kalászosok rendre hullanak és az aratók vignótázásába belebőmből — mint valami vészmadár — a cséplőgép tompa bugása, addig itt bent a vármegyházán az urak törvényt látnak a gazdemberek vagyona fölött. Összeszedik ki mennyi vagyonnal bir, mennyi a jövedelme s azután megnyomják adóval, hogy jusson a keserves garasból az államnak is.

Ma délelőtt ült össze ugyanis először a hajdumegyei adókiivető bizottság. — A polgárok szemében nem valami rokonszenves tanács élén *Rickl Antal* földbirtokos és az előadó tisztet *Nagy József* debreczeni pénzügyi titkár tölti be. Ma a debreczeni kir. adóhivatal alá tartozó polgárok közül 47 adózót tárgyalt le és rovott meg a bizottság. A közönségre egyébként

## A papagály.

Irta: **E. Rosen.**

A papagály ott ült fényes kalitkájában, illesztgette, rendezgette piros megzöld tollazatát, ide-oda ugrált a kalitka lécein, kedvesen forgatta a fejcskőjét és kíváncsian tekintgetett a dusan terített asztal felé, amelynél Willy reggelizett. Majd ravaszon hunyorított az egyik szemével, pajkosan fölemelte hegyes csőrét és világosan érthetően kiáltotta:

— Dóra!  
 — Maradj csöndben! — szólt Willy.

A papagály élesen vizsgálta az asztalt, ismét fölborzolta tollát és mély lélegzetet véve, teli tüdővel kiáltotta újból:

— Do-o-rrra!  
 — Hallgas! — szólt rá Willy.  
 — Nem! — felelte vissza a papagály.

Tovább ugrált a kalitkában, jobbra-balra rázta a fejét és hamiskásan tekintgetett gazdája felé.

— Dóra!  
 — Hallgass — kiáltott most már mérgesen Willy.

A madár dühös lett. Tollai rezegtek már, a kalitka tetejéről az aljára ugrott, aztán vissza a lécekre, közben pedig rikoltó hangon fuja:

— Dóra! Doo rra! Dórra! . . .

— Hallgass — ordított Willy. —

Aztán mégis megbékült és mosologva odaállt a kalitka elé. — Hallgass el kis Koko, — mondta kedvesen a papagálynak.

A papagály elfordította a fejét és újra fölborzolta tollazatát.

— Lásd, Koko, a mi Dóránk . . .

— Dóra! — kapott a néven örömmel a papagály.

— . . . a mi Dóránk haszontalan teremtés.

— Dóra? — hangzott kétkedőleg.

— Hallgass!

A papagály visszahúzódott a kalitka egyik sarkába és onnan figyelte a gazdáját.

— Dóra már nem a mi Dóránk.

— Dóra! — mormogott a papagály.

— Hallgass!

Koko a másik sarokba repült.

— A mi Dóránk hűtlen lett. Dóra éppen olyan közönséges leány, mint a többi . . . itt hagyott egy gazdag legény

kedvéért . . . igen, kedves Koko, azt hiszem, Dóra összetörte a szívünket.

— Dóra! — kiáltott a papagály.

— Hallgass!

A papagály utólréhetetlen ügyességgel magasra emelte egyik lábát és — megvakarta vele a fejét

— Bizony, kedves Koko, Dóra elhagyott bennünket és ez nagyon fáj . . .

— Dóra!

— Hallgass!

— Dóra! . . . Doo rra! — kiáltott a papagály.

— Hallgass, mert kitekerem a nyakadat! — kiáltott most már dühösen Willy.

— Dóra! Dóra: — A papagály föltétlenül ragaszkodott az utolsó szóhoz.

A kalitka ajtaja most kinyílt és egy hosszu kéz nyúlt be rajta.

— Jaj! — kiáltott Willy és gyorsan visszarántotta kezét. Odament a mosdóhoz és öblögetni kezdte véresre harapott kezét . . .

Érdekes, hogy az összetört szívek csak a legritkább esetekben törnek össze egészen. Sőt éppen az összetört szívek azok, amelyek minden erejükkel azon igyekeznek, hogy — újra összetörjék őket.

## 36-dik Rácz Laczi, a cigányok királya

Ma és minden este a Royál kávéházban hangversenyez.

Hauer Bertalan

nem érdektelen ülésről tudósításunk a következő:

A Hajdúvármegye területére kiküldött adókvető bizottság Rickl Antal elnöklése alatt ma délelőtt kezdte meg működését. Az adótárgyalási terem képe rendkívül élénk képet nyújtott. Eddig 47 polgár fölött mondott ítéletet a bizottság. Jelentősebb tételek ezek:

Gottlieb Berát szatócs 37 kor. 40 fill. Rosenfeld Jenőné szatócs 58 kor. 75 fill. Gratt Bernát Bernátné 52 kor. 80 fill. Gratt Bernát korcsmáros 52 kor. 80 fill. Belgrád Zsigmond szatócs 104 kor. 19 fill. Glück Izrael 71 kor. 55 fill. Dickmann Mór 39 kor. 40 fill. Hegedüs Mórné szülész 18 kor. 40 fill. Pásztor János bérlő 50 kor. Kovács István szatócs 50 kor. Vas József szatócs 53 kor. 50 fill. Schvare Győző vegyes kereskedő 161 kor. 18 fill. Farkas Lajos vegyeskereskedő 142 kor. 71 fill. stb. stb.

A megadózottak névjegyzékét minden ülés után a vármegyeház hirdetési táblájára kifüggeszti a bizottság s ott az érdekeltek megtekinthetik. A felelősségi határidő 15 nap. Holnap a bizottság folytatja működését.

## A halál önkéntesei.

### Betegségből a halálba.

#### Az alkohol áldozata.

Hajdúmegyében ma két öngyilkosság történt. Egy ötvenhatéves ember pusztította el magát és egy kofaasszony kísérelt meg öngyilkosságot.

Az egyik életuntat Lévay Gábornak hívják. Hajduböszörménybe való, jómódu gazdalkodó volt. Pár évvel ezelőtt súlyos betegséget kapott és ebből nem birt ki-lábolni. Ez aztán nagyon elkeserítette és többször hangoztatta is, hogy elpusztítja magát. Tervét tegnap végre is hajtotta. Kiment az istállójába és itt felakasztotta magát. Tettét csak akkor vették észre, amikor már meghalt. Holnap fogják eltemetni.

Willy szive legalább ilyen volt.

Valamelyik napon Willy vigan fűtő-részve érkezett haza Koko megépődve látta, hogy gazdája jókedvűen ismét odaáll a kalitka elé.

— Hohá, Koko! — szólt Willy kedvesen.

Koko nem felelt.

— Nos, kedves Koko, újra boldogok leszünk — szólt Willy.

— Koko, az élet olyan szép . . . az ő neve . . .

Koko villámgyorsan fölszállt a lécre és erősen figyelt.

— Az ő neve: Kóra . . . Kóra! kedves Koko.

És Willy tanítani kezdte a madarat:

— Ko o-ra. Kóra!

A papagály most mérgesen röpködött kalitkájában. Szemeit elöntötte a vér, mérgesen mormogott gazdájára, aztán érthetetlen odakiáltotta neki:

— Hallgass!

Később azonban megbékült Koko és nyugodtan mondta: Kóra. Rövid idő alatt azután megtanulta a következő neveket: Annie, Mary, Lina, Lilly.

A másik öngyilkosság a közeli *Miképelesen* történt. Vársári Minálné kofa asszony Debreczenben járt, itt jól bepálinkázott, s miután meglehetősen illuminált állapotban hazatért, beleugrott lakása udvarán a kutba. Tettét azonban észrevették és idejekorán kihúzták a kutból. Halálba vágyása okául családi viszálykodását hozta fel. Az ottani csendőrség megindította a nyomozást.

## Pártbomlás

a többes szavazati jog miatt.

Száznyolevan tagu ellenzék.

Új választások előtt.

### Andrássy lemond?

Sok szó esik most a fuzióról azokban a körökben, ahol még a nyári melegben is politikával foglalkoznak. A fuzióra való kilátások azonban az őszre sem valami biztatók. Már most is hallani disszonáns hangokat, az ellentéteket azonban még inkább elcsitíteni fogja a választói reform, mely egészen váratlan alakulásokat hozhat létre. Ugyanis a *pluralis rendszer*, melyen Andrássy reformja felépül, a néppártnak egyáltalában nem kell, újabban pedig a függetlenségi pártnak egy része szintén állást foglal a pluralitás ellen. Minthogy pedig a nemzetiségiek, balpártiak és demokraták Andrássy reformját a leghevesebben támadni készülnek, könnyen megeshetik, hogy a javaslatnak *nem is lesz meg a többsége*, ami annál valószínűbb, minthogy a pluralis rendszer a függetlenségi párt kimondott liberális elemeinek sincsen inyére.

Andrássy javaslatát tehát csak az alkotmánypárt és a függetlenségi-párt ugynevezett agrár konzervatív csoportjának feltétlen támogatására számíthatna. Ezek ugyan még a Ház többségét képezik, de egy körülbelül 150—180 tagu ellenzékkel szemben Andrássy az ő javaslatát nem igen tudná keresztülvinni. De kívánatos se volna, hogy olyan választói jog alkotassék, melyet a nemzet képviselőinek ily tekintélyes része egyáltalában nem akceptál.

A dolgok ilyen állása mellett nincs kizárva, hogy a *fuzió helyett kiválások lesznek*, ami előreláthatólag a Ház feloszlására vezetne és ekkor a kormány a választói reformot előbb a nemzet ítélete alá volna kénytelen bocsájtani. Politikai körökben már számolnak is azzal, hogy *késő ősszel* vagy tavasszal, ha már a budget és az ujoncok biztosítva lesznek, *új választások lesznek*. De megtörténhetik az is, hogy Andrássy, aki állását köti a pluralitáshoz, *lemond állásáról* és ebben az esetben a választóreform jó időre háttérbe fog szorulni, ami a koalíció összes pártjainak tükös óhaját képezi.

## A kereskedelmi és iparkamara a bankkartell ellen.

Munkásjutalmak és ösztöndíjak

### Ülés a kamaránál.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara közös bizottsága ma délután Szabó Kálmán elnöklete alatt igen eleven ülést tartott, amely sok érdekes tárggyal foglalkozott. Ezek között legfigyelemre méltóbb volt a *bankkartell* ügye. E kérdésben a kamara szükségnek látja, hogy felszólaljon a nyugtalanító hírekkel szemben, *felterjesztésileg kérje a kormányt a készülő kartell meghiusítására*.

A napirendre tűzött egyéb tárgyakban a következő határozatok hozták:

Az elharapózott *végeladási visszaélések* dolgában a kereskedelmi miniszter igazat ad a kamara panaszának és megfelelő eljárásra utasítja a helyi rendőrkapitányságot.

*Allamsegélyért* ismét több vállalat folyamodott. A bizottság az ügyeket bizalmas felterjesztéssel küldte fel a kereskedelmi miniszterhez.

*Ösztöndíjakra* oly nagyszámban és oly jeles kérvények érkeztek ez évben is, hogy a kamara a szakiskolára készülő hét ösztöndíj helyett tizenkettőt osztott ki és a kamarai munkásjutalmakban hat helyett tíz munkást részesített. Ösztöndíjat nyertek, kereskedelmi iskolaira: Kandel Kálmán Debreczen. Szatmári faipari szakiskola 150 koronás ösztöndíját: László József és Jóna Sándor debreczeni asztalos segédek. Vegyes ipari szakiskolai 150 koronás díjakat Várakozó Gábor rajzoló Debreczen, Lahner Jenő fémpáros M-Sziget, Sűrű László építőiparos Szolnok, Motyvay Dezső felső fémpip. Nyiregyháza, Prigye Sándor fémpáros Nagybánya, Szege Sándor szobrász Nagyszőlős, Blaskó Pál felső ip. isk. Törökszentmiklós, Kara Sándor lakatos Mezőtur, Tenács János iparművész Munkács és Maly Károly fémpip. Borzsova, ezenkívül négyet a kereskedelmi miniszteriumhoz terjesztette fel a bizottság ösztöndíjra. Ezután a *munkásjutalmakról* határoztak. Az öt egyenként 100 koronás munkásjutalmakra jelöltettek: Nyokó Mihály máv lakatos Szolnok, Jungwirth Vencel vasgyári munkás Dolha, Spán Mihály üveggyári munkás Zelestye, Veres Gerzon gubás Szatmár és Hegedüs János szató munkás Debreczen, kik ipari munkában 33—49 évet töltöttek. A kamarai 50 koronás munkásjutalmakat kapták: Pirsolszky Gusztáv vasgyári munkás Frigyesfalva, Balázs István kefégyári munkás Debreczen, Barta Albert szeszgyári munkás Nyirbátor, Tatár József gőzmalom munkás Szatmár, Mészáros Lajos máv. munkás Debreczen, Balogh Ferenc asztalos munkás Debreczen, Gyenge Lajos lakatos munkás Debreczen, Krizsán Géza lakatos munkás Debreczen, Orbán József csizmadia munkás, Gellér Jánosné szalmafonómunkás Hajdunánás, kik 23—31 évet töltöttek ipari munkában, nagyrészt ugyanazon munkaadónál.

Az érdekes ülés ezzel véget ért.

— *Wekerle és Sztéryni Petrozsényban.* Petrozsényból jelentik: *Wekerle Sándor miniszterelnök Sztéryni József államtitkárral* ma reggel 4 órakor Petrozsényba érkezett és innen Vulkanba ment, az ottani pírserényárok megsemmisítésére. A miniszterelnök előreláthatólag még délelőtt visszatér Petrozsényba.

## A poloskák mártirja.

**Meztelen táncosnő az utcán.**

**A tébolyda új lakói.**

Budapestten feltűnően sok az örült. Nem mulik el nap, hogy egy-két beteget ne szállítanak be a főkapitányságra, a honnan, miután a rendőrorvos megvizsgálta, a débolydába viszik őket. Mint budapesti tudósítónk táviratozza, tegnap öt elmebeteg vittek be és szállítottak el ilyen módon, ezek közül kettőnek igen érdekes a története.

(A poloskák bolondja).

Dávid Mihályné született Garai Juliska, 45 éves özvegyasszony, a minap szobát bérelt a Vám-utca 11 számú házában. A szoba butorozva volt, de az asszony kijelentette, hogy neki saját butorai vannak és a házigazda butorai nem kellenek neki.

— Jó, — mondta a házmester, aki a szobát kiadta, — de előre figyelmeztetem, hogy nálunk minden a legtisztább és a butort csak úgy engedem bevinni, ha poloskamentes. Ne vegye tréfára a dolgot, poloskás butorral nem engedem behurcolkodni, mert a háziur nem tűri.

Az asszony fogadkozott, hogy ő és a butora csak hírből ismerik ezt a komisz férget. Tegnap be akart menni a lakásba és elhozta a kocsin a butort. A házmester megnézte a butort és kijelentette:

— Ezzel a butorral nem lehet be-menni. Megmondtam, hogy férget nem engedek a házba cipelni.

A kocsis, aki a butorokat hozta, lerakta őket a kapu elé, mert ő csak arra vállalkozott, hogy idehozza őket. Tovább nem viheti.

Dávidnét ez annyira felizgatta, hogy felkapott egy baltát és a butorokat törni, zuzni kezdte:

— Itt is van egy poloska! — kiáltott és lecsapott a baltával. Később az összesereglett embereket támadta meg a baltával és csak nehezen tudták megfékezni. Behozták a főkapitányságra, ahol a rendőrorvos megvizsgálta és örülteak nyilvánította. Bevitték az angyalföldi tébolydába.

(A meztelen táncosnő.)

A Kossuth Lajos-utcában tegnap a déli korzó idején egy fiatal leány, amint a rendőri jelentés mondja, „közmegebotránkozást okozott”, pedig a sétáló közönségnek csak női része botránkozott meg, a férfiak nagy érdeklődéssel nézték a leányt, aki miss Duncant utánozva, szoknyáit fel-emelte és nyakig meztelán lejtett egy antik táncot, közben elmondva az embereknek, hogy ő évek óta foglalkozik a táncművészettel, eddig nem volt szerencséje, de most Holzer a Beketow cirkuszhoz szerződött.

Rendőrök bevitték a főkapitánysághoz, ahol Stefkovits rendőrfogalmazó és dr. Bartha rendőrorvos előtt újra próbát tancolt. Elmondta, hogy már régen táncol, gyermekkorában Hansinától tanult a Népszínházban, de nem volt szerencséje, újságíróleány, majd virágárusleány lett.

A rendőrség megállapította, hogy hasonló utcai táncprodukciókért már volt a bolondok házában. Dr. Bartha rendőrorvos most is odaküldte.

## Cselédek, örüljétek!

**Hat hét a fölmondási idő.**

**Debreczen tanácsának döntése.**

A debreczeni cseléd-népnek nagy örömet szerzett Debreczen nemes városának tanácsa azzal a határozatával, amelyben szabályozta a cselédeknek eddig sok vitára alkalmat adott fölmondási idejét. A naccságának persze éppenséggel nincs inyére ez a határozat, mert eltörli a hónapszámra való cselédfogadást és ahelyett három hónapban határozza meg a cseléd elszegődésének tartamát, azonkívül a tizenöt napos fölmondási idejét a törvényes hat hét fölmondási időt lépteti életbe. Ha a cseléd-szerződés pörösködésre ad alkalmat, ezentul a tanácsnak ezen döntése szerint ítélnék az illetékes hatóságok, a kiknek a városi tanács már eljuttatta július 6-án kelt határozatát, amely szószerint így következik:

Az 1876. évi XIII. t.-c. 65. §-ának rendelkezése szerint a házi vagy belső cselédek, ha a szolgálati szerződésben más közelebről meghatározott megállapodás ki nem kötött: a szolgálatbalépés napjától számítandó három hónapra terjedő időre szegődötték tekintendők és ez esetben a t.-c. 6. § a értelmében hat hét a fölmondási idő.

Mint hogy városunkban gyakorlatba vétetett, sőt általános szokássá vált a belső cselédeknek a szerződésben világosan megjelölése nélkül hónapszámra felfogadása és ily esetekben úgy a cselédirtó gazda, mint a cseléd részéről, a hivatott törvény határozott rendelkezése ellenére a, 15 napi fölmondás kikötése, holott a t.-c. 46 §-ban meghatalmazott m. kir. Belügyminiszter urtól a szolgálati határidőnek lejjebb szállítása és megállapítása iránt városunk területére engedély ki nem kéretett s minthogy ezen ellentétek által a gazda és cseléd között előforduló panaszos ügyek szabályszerű elbírálásánál, az erre hivatott hatóságok feladata nehezítették meg: ennélfogva a városi tanács, az 1876. év, XIII. t.-c. 65 és 67 §-ainak rendelkezése értelmében, városunk területére, a cselédirtó gazdához szolgálati idejére elszegődött házi vagy belső cselédek szolgálati idejét amennyiben hitelt érdemlőleg be nem igazoltatik, hogy a szerződésben más idő kötött ki, a belépés napjától számított három hónapra elszegődöttnek tekintendő s ily képen a fölmondási időt hét hétben határozza meg.

Felhívja a tanács a rendőrfőkapitányt, hogy utasítsa az illetékes hatóságokat,

hogy jövőben a gazda és cseléd közötti panaszos ügyek elbírálásánál a hivatott törvény 65 és 67 §-ainak megfelelően egyöntetűen járjanak el s ezen határozat betartásához szigorúan alkalmazkodjanak.

## Halálosvégű buzaszállítás.

**Egy újvárosi gazda szerencsétlensége.**

**Agyonnyomta a szekér.**

A szomszédos Balmaújváros község határában rémes szerencsétlenség történt. Egy gazdálkodó leesett a teherrel megrakott szekerről és ez keresztül ment rajta és a roppant súlyt vonó lovak halálra gázolták a szerencsétlen embert.

Az eset ma délután történt. Cs. Tóth János ismert újvárosi gazda buzát szállított hazafelé lakására. Utközben leszédült a szekerről és a lovak a több métermázsás teherrel megrakott szekeret keresztül vonszolták a testén. A roppant súly alatt természetesen Cs. Tóth János azonnal szörnyet halt.

A lovak azután a szerencsétlen halállal kimúlt felesége és családja kínos meglepetésére, kocsis nélkül vitték haza a megrakott szekeret. Ebből természetesen Tóth János családja rosszat sejtett és rögtön kutatni kezdtek a történetek után. Egy jó órai keresés után akadtak rá Tóth János holttestére, amely a szekér zökkenése miatt teljesen el volt torzulva.

A holttestet a családtagok szekerre tették és bevitték a lakásukra, ahonnan holnap, pénteken fogják eltemetni. A csendőrség elrendelte a nyomozást, hogy megállapítsa, hogy nem terhel-e valakit felelősség.

## SZÍNHÁZ

— Gyöngyi Izsó és Gyöngyi Jolán. A magyar színjátszás egyik legérdekesebb művészi egyéniségét, a legkacagtatóbb komikust, Gyöngyi Izsót lesz alkalma élvezni szombaton, vasárnap és hétfőn Debreczen közönségének. Palánthy Marcel kollegánknak, ki magas nivóju modern színházával játszik az Angol királynőben, sikerült három vendégjátékra megnyerni Gyöngyit, aki bájos és nagytehetségű leányával, Gyöngyi Jolánnal érkezik meg városunkba. Nem kell látnoki tehetség annak megjólásához, hogy ezen a három estén ki nem fognak fogyni a mulatságból és műélvezetből azok, a kik végignézik Palánthy művész-estéit. A három estén egyébként az összes tagok új számokat adnak elő és négy új darab is kerül színre esténként. Olvasóinknak szívességet óhajtunk tenni azzal, hogy erre az igazán művészi eseményre már most felhívjuk figyelmüket.

**HRABÉCZY FEST. MOS. TISZTIT**  
DEBRECZEN. SZÉCHENYI-UTCA 42.

## Egy banktisztviselő szörnyű halála.

### Borzalmas viszontlátás.

#### Szerencsétlenség a rákosi állomáson

Rémes szerencsétlenség történt ma reggel a rákosi pályaudvaron. Egy fiatal banktisztviselő leugrott a robogó gyorsvonatról, amely halálra ronsolta a szerencsétlen embert. A borzalmas balesetről budapesti tudósítónk a következőket táviratozza:

Ernst Miksa 34 éves banktisztviselő a Hermes általános váltóüzlet r.-t. lipótvárosi fiókpénztárának főnöke, tegnap érkezett meg nagybátyja, Ernst Mór magánzó kíséretében Érsekújvárról. A felesége, született Liederhoffer Gizella, két gyermekeikkel, Maricával és Palival jelenleg Rákospalotán nyaral és mivel a gyorsvonat, mellyel férjét várta, Palota-Ujpest-állomáson meg nem áll, abban a hiszemben, hogy a gyorsvonat ott megáll, az asszony a pályatesten várta a vonatot és amikor ez megérkezett, zsebkezdőjét lobogtatta. Ernst Mór meglátta az asszonyt és figyelmeztette Ernst Miksát:

— Ott a feleséged!

Alig, hogy Ernst Miksa meglátta az asszonyt, az ajtóhoz ugrott, felrántotta és a gyors menetű vonatról leugrott. Oly szerencsétlenül esett, hogy a kocsi teljesen szétrocsolták a fejét és a szerencsétlen ember azonnal meghalt.

Ernst Mór, amikor látta, hogy öccse leesik, meghuzta a vészféket és a 121-es számú gyorsvonat megállt. Óriási pánik keletkezett a vonaton, az utazók azt hitték, hogy vasuti szerencsétlenség történt.

Az asszony, amikor látta, hogy férje a vonat alá kerül, hangos sikolylyal összeszett. Esméletlen állapotban került lakására.

A szerencsétlenül járt Ernst 14 éve áll a Hermes-bank szolgálatában, 5 éves, neje Liederhoffer fényképésznék a leánya.

## A füvő ember.

Nem ember volt, hanem medve.

### A doktor urak tévedtek.

Rózsahegyen mulatságos tévedésnek esett áldozatul két orvos. Egész város nevet most az eseten, mely csak a nevetők szempontjából mulatságos, mert a két orvosra nézve határozottan kínos.

Történt, hogy e hónap 13-án egy holttestet fogtak ki a Vágból. A holttest nagyon meg volt csonkítva. Először le volt skalpozva az egész bőre, azonkívül hiányzott a feje és a lába. A hatóság elrendelte a holttest felboncolást, amelynek eredményeképp megállapították, hogy a holttest egy férfi, akit késszurással öltek meg.

Szóval büntényről van szó. Mellesleg meg egyéb különös dolgokat is konstataált a két orvos. A holttest kezén hat ujat talált, aminek alapján abnormis em-

bernek minősítették a meggyilkoltat. — Konstatálták még, hogy szellemileg is nagyon korlátolt lehetett, mert gyomrában fü-nemű eledelt találtak. A hatóság az orvosi boncolás alapján a rejtélyes gyilkosság ügyében megindította a nyomozást, a holttestet pedig a rózsahegy-i fonógyár költségén Hrboltó község temetőjében temették el, sőt még illő módon beszédet is mondtak fölötte.

És most jön a kacagtató komikum. A temetést követő napon a szolgabíróshoz furcsa jelentés érkezett. Seefried gróf uradalmi vadásza jelentette, hogy az eltemetett holttest: — medve. A szolgabírósnál leesett az emberek álla. Tyűh, a keservét, ez aztán szégyen! Persze szerettek volna nem hinni az uradalmi vadász bejelentésének. Hanem hiába, a vadász töviről hegyire kimutatta, hogy az egyházilag eltemetett és elparentált holttest voltaképpen egy közönséges öreg mackó volt. A gróf lötte a medvét, a fejét levágták és elküldték preparálás végett Bécsbe, a bőrért mint értékest, lenyúzták s aztán a csonka és megnyuzott törzset bedobták a Vágba.

Rózsahegyen hamar szétfutott a különös tévedés híre, bár a hatóság részéről erősen titkolták. A medvét pedig szépen kiézták a temetőből s a felsült orvosok ezután a boncolás eredményéről készítettek — egy második véleményes jelentést.

## Letartóztatott betörő.

Egy nagy szélhámós a hurokban.

### Vasuti munkások tolvaja

Ügyes fogást csinált tegnap a debreczeni rendőrség bünygyi osztályának egyik ügyes nyomozó közege, Szócs Lajos rendőrbiztos. Sikerült letartóztatnia egy régóta körözött notórius alakot, aki barátait is állandóan fosztogatta s azonkívül még egész sereg betörést követett el.

A rendőrség legújabb foglyát Kohn Ferencnek hívják. Megnyerő megjelenése és kutató szeme van és bőbeszédűségével az első találkozásra bizalmat gerjeszt maga iránt. Így sikerült neki közel fél lakást vett ki. A szobaur azonban nagyon visszaélt a bizalommal. Egy alkalommal, amikor Serbánné nem volt otthon, feltörte a ládáját és onnan 20 koronát klopott. Serbánné persze nem is mert gondolni Kohn urra, aki a legnagyobb vakmerőséggel igyekezett még ezután háziasszonyának kedvébe járni.

Serbánné azonban a lopást feljelentette és a rendőrség ez alapon megindította a nyomozást, amelynek meg is lett a kellő eredménye. A tolvajt a nagyhangú és elegáns Kohn Ferenc személyében letartóztatták. Természetesen ez ugyancsak tagadott, de a vizsgálat közben más bűnei is földerültek.

Megállapította Szócs biztos, hogy

ugyanaz az ember volt alkalmazva a debreczeni helyivasutak műhelyében s itt munkástársait folytonosan lopdosta. A többek között Molnár Ferencnek is ellopva óráját és azt 20 koronáért elzálogosította. Majd gondolt egyet s a zálogról kapott cédulát postán elküldte meglopott barátjának.

Ezenkívül csalásokat is követett el. Sesztina Lajos vaskereskedőtől pár száz korona értékű vasárut csalt ki s azután ott többet nem mutatta magát. E nagy stílű bűnügyek után a rendőrség azt hiszi, hogy az elfogott ember egyike az azokrak, akik a legutóbbi három betörést követtek. Azért ily irányban is nyomoznak.

## Felhő Rózsi Bécsbe megy.

Német színésznő lesz belőle.

De talán férjhez megy Szegeden.

Az utóbbi időben igen sok tarka hír keringett arról, hogy Felhő Rózsi asszony, a szegedi színház primadonnája, a debreczeni közönség egykori kedveltje, férjhez megy, visszavonul a színpadtól, eladja automobilját és már az őszkor megváltik a szegedi színtársulat kötelékéből. Egyik szegedi lap munkatársa fölkereste a művésznőt, hogy a szállingó híresztelésekkel szemben megtudja a primadonnai valóságot.

— Mindenek előtt — kezdte a kérdezősködést — igaz-e az, hogy férjhez megy?

— No, hát férjhez megyek!?

Ez is válasz.

— Igaz-e, hogy eladja az automobilját?

— No, hát eladom!?

A mama azonban közbevetette:

— Ha jó, nagyon jó vevő akad, akkor eladjuk!

— Igaz-e, hogy megváltik a szegedi színházról?

— Ha azt mondom, hogy megyek megint, nem hiszik el, pedig megyek.

— Megy?

— De mennyire? Bécsbe szerződöm, német színésznő leszek.

— Ne mondja!

— De mondom! Holnap reggel Marienbadba utazom, a hol augusztus huszadikáig nyaralni fogok. Ezalatt betanulok néhány német operettet, első sorban a „Walzertraum“ (Varázskeringő), „Franci“ját és ebben a szerepben mutatkozok be a marienbadi színházban. Karozag Vilmos, az ismert bécsi színiigazgató ettől a föllépéstől tette függővé a szerződésemet és így elképzelheti, hogy mily nagy ambícióval készülök erre a debüre. Karozag igazgató egyébként lefordíttatja nekem a „Keányka“, a „Gül Baba“ és a „Casanova“ című magyar operetteket és ezekben is föllépök a bécsi színházban.

— Másféle tervei nincsenek?

## Palásthy modern színháza

„az Angol Királynő“-ben Szász Ilonka, Papp Jancsi és két új tag. Gyöngyi Izsó a híres komikus és Gyöngyi Jolán a kitűnő énekesnő vendégjátéka Szombaton, Vasárnap és Hétfőn. Teljesen új műsor. Bövebbet a plakátok.

— Hiszen, hogy ez a szerződés nyélbe ütődik, de természetes, hogy nem vágom el magam alatt a fát és egyelőre még nem is értesítettem Makó Lajost. Ugyanis úgy határoztam, hogy a „Tatárjárás” című operettben okvetlenül eljátszom még a reám osztott szerepet és csak azután megyek végleg Bécsbe, ahol Gemsbachernánál, a hirneves ének mesternőnél énekleckéket veszek. Az utóbbi időben a hangom megerősödött és az is egyik tervem, hogy Bécsben vig operákkal próbálkozom.

— És miért akar okvetlenül eltávozni Szegedről?

— Erre kérdéssel felelek: Miért akar a madár repülni?

Amikor az újságíró már elbucszott, a művész elébe állott:

— A férjhezmenésem cáfolatáról ne írjon kategórikusan, mert, kérem, *nincs kizárva, hogy férjhez megyek* és ebben az esetben Szegeden maradok. Ezért tehát egy kis óvatosságot kérek...

## UJDONSÁGOK.

— **Kossuth Ferenc Pöstyénben.** Pöstyénből táviratozzák, hogy Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter augusztus elején iszapkurára odaérkezik. A miniszter az uradalmi fürdő-szállóban fog lakni.

— **A debreczeni gyermekmenhely.** A belügyminiszter a leiratban kérdést intézett Debreczen városához aziránt, hogy a debreczeni gyermekmenhely kiegészítése tárgyában milyen intézkedéseket tett a város. A leiratra a tanács válaszul fogja a történetekről kimerítően tájékoztatja a minisztert.

— **Hajduböszörmény közigazgatása.** Hajduböszörményből jelenti tudósítónk, hogy a város képviselőtestülete ma délelőtt Kovács Gyula alispán elnöke alatt közgyűlést tartott, amelyen az egyes szakbizottságokat alakították ujja.

— **A reformátusok a házasság szentségéért.** Az ország református papsága egymásután emeli fel szavát a *Ne temere*... című pápai enciklika ellen, amely a vegyes házasságokat pellengérezte ki. Most — mint Sopronból jelentik — a kaboldi esperességi gyűlés foglalkozott vele és Démy Lajos dr. elnök az enciklikát törvénytelennek jelentette ki. A szónok sajnálatának és csodálkozásának adott kifejezést afelett, hogy a kormány a törvénytelen beavatkozás ellen nem tiltakozott. Az egyházkerület felszólítja a kormányt, hogy tegye meg a megfelelő intézkedéseket.

— **Aratásra szabadságolt katonák.** A 39. gyalogezred parancsnoksága átiratban kéri a várost, hogy részletes kimutatást küldjön arról, hogy az aratásra szabadságolt katonák milyen eredményt értek el munkájukban. A tanács a kérdést a gazdasági tanácsnoknak adta ki válaszadás céljából.

— **Nagyobbítják a zenedét.** A debreczeni zenede kérvényt adott be a városhoz, a melyben hatvan ezer korona segélyt kér a zenede bővítésére és újabb építkezésekre. A tanács mai ülésén foglalkozott a kérelemmel és elhatározta, hogy a főszámvevőnek adja ki a kérvényt véleményadás végett.

— **Katonai léphajók Amerikában.** Londonból táviratozzák: A *Daily Telegraph* jelenti Newyorkból, hogy a hadügyminiszter évi jelentésében egy millió dollár azonnali megszavazását fogja kérni a kongresszustól katonai léphajók építésére és a partvédelem megerősítésére. Léphajó-állomásokat Bostonban, Newyorkban, Norfolkban, Charlestomban, Mobileben és San Diegoban szándékoznak építeni. Azt hiszik, hogy a kongresszus, amely 1906-ban nem szavazta meg az erre a célra kért 250,000 dolláros hitelt, most *Zeppelin* gróf sikereire való tekintettel meg fogja ezt szavazni.

— **Rendelet a husvizsgálatról.** Darányi Ignác földművelésügyi miniszter most küldte szét az ország törvényhatóságaihoz a husvizsgálat egységes rendezéséről szóló rendeletét, melyet augusztus 1 én léptet életbe. A rendelt szerint, amely ma érkezett meg Debreczen város polgármesteri és Hajdúvármegye alispáni hivatalához a törvényhatóságok legfontosabb feladatát a szükséges közbiztonság felépítése és berendezése, illetőleg a már létező közbiztonság kibővítése és kiegészítése iránt való gondoskodás fogja képezni. Ebben az irányban azonnal meg kell tenni az intézkedéseket. A husvizsgálatot a hatósági állatorvosok, magánállatorvosok vagy emberorvosok végzik, a hol ilyenek nincsenek, ott külön kiképzendő husvizsgálókat kell alkalmazni. A husvizsgálók díjazására szolgáló alapul a földművelésügyi miniszter az ebadóalapot jelölte meg.

— **Oroszország és Japán barátsága.** Mint Tokióból táviratozzák, a japán császár ma Malewsky orosz nagykövetet ünnepélyes kihallgatáson fogadta. A nagykövet átnyújtotta megbízólevelét és kijelentette, hogy az orosz cár a Japánnal való jóviszonyt fenntartani és fejleszteni kívánja. A mikádó válaszában ama meggyőződésének adott kifejezést, hogy a két ország barátsága szorosabbá fog fűződni. A nagykövetet ezután a császárné fogadta kihallgatáson.

— **Betörők a szatmárnémeti járási bíróságon.** Szatmárnémetiből táviratozzák: A földszinten levő járási bírósági hivatalban múlt éjjel vakmerő betörést követtek el. A tettesek kapuzárás előtt belopózkodtak az épület belsejébe, éjjel pedig felfeszítették a hivatal összes szekrényeit és összevissza dobálták az iratokat. A Vereczy Antal táblai bírósobájában levő Wertheimszékényt nem tudták feltörni. Hogy aktákat vagy a pénzt elvitték e, az eddig nem volt megállapít-

ható. A betörők az épület Werbőczy-utcai oldalán az aktákról leszedett zsinórokból font köteleken leereszkedtek s nyomtalanul eltűntek. A betörők nagy csendben végezheték munkájukat, mert a járási bíróság folyosójától alig 50 méternyire van a fogházorség, amely semmitsem vett észre. A rendőrség megindította a széleskörű nyomozást.

— **Robbanás két emberhálállal.** Sopronból táviratozzák, hogy az ottani Welles, Schwitzer és Társa gummikötő gyárban ma nagy szerencsétlenség történt. Reggel fél nyolc órakor, amikor megkezdték a munkát, az egyik csinózó gépnek öntött vasból készült hengere felrobbant s a vasdarabok Patzl Tivadar előmunkást rögtön megölték. Egy másik munkást, Max Samut is oly súlyosan megsebeztek a vasszilánkok, hogy a szerencsétlen ember pár órai kintlódás után szintén meghalt. A gyárban minden munka megakadt, mert a szilánkok a többi hengert is megrongálták. Patzl özvegyet és négy gyermeket hagyott hátra.

— **Tolvaj a váróteremben.** Kellemetlen meglepetés érte Frelld Jenő debreczeni fiatal kereskedősegédet, akit tegnap este Nyiregyházáról Debreczenbe akart utazni. A váróteremben rövid időre egyedül hagyta nagy csomagját és mire visszatért, a csomagnak hült helyét találta. Kára mintegy 30 korona. Panaszára a rendőrség most keresi a tolvajt.

— **A megezőkött hercegnő házassága.** Élénk emlékezetében van még a közönségnek az a szerelmi regény, a melynek Fürstenberg Amália hercegnő volt a hősnője. A hercegnő, amint mi is megírtuk, néhány hónappal ezelőtt megszőkött a szerelmesével, Koczián Gusztáv volt főhadnaggyal, mert a szülei ellenezték a házasságát. A regény most egy szépséges akkorddal fejeződik be. Prágából táviratozzák, hogy Koczián Gusztáv volt főhadnagy tegnap örök hűséget esküdött Fürstenberg Amália hercegnővel a hradáki kastély-kápolnában.

— **Postakézbesítés a kertekben.** Eddig nagyon nehézkes volt a debreczeni kertekben nyaralók levelezésének a kézbesítése. Részint napok múltán kapták kézhez, részint pedig egyes helyekre nem vitték ki a leveleiket. A nagyvárad postai igazgatóság most elrendelte, hogy a postai küldeményeket a nyári hónapok alatt a címzett nyaraló lakására kézbesítsék.

— **A lovassági laktanya renoválása.** A temesvári 7. hadtest azzal a kérelemmel kereste meg a várost, hogy a debreczeni Vilmos huszárlaktanyát alapos renoválás alá vegyék. A tanács az ügyet a főmérnökhöz tette át.

— **Tűzek az aratás közben.** Balmazújvárosról jelentik, hogy ott ma Fürst Ödön gazdaságában tűz ütött ki, amely nagymennyiségű buzát hamvasztott el. A tűz oka ismeretlen. A kár körülbelül 1000 korona, amely azonban biztosítás

az összes raktáron levő nyári áruk gyári áron alul lesznek eladva. Daczára az olcsó áraknak, minden darab áru jó minőségű és divatos. Egy próba vásárlásnál erről mindenki meggyőződhetik. Debreczeni Nagyaruház Piacz-u. 19.

# Előre haladott idény miatt,

révén megtérül. — A Nagybjom melletti gazdaságban, amely Bleyér Lajos tulajdona, hatalmas tűz pusztított kedden. — Mint tudósítónk jelenti, az aratásnál működő cséplőgép faalkatrésze meggyuladt és a tűz nagy erővel tovaterjedt. Két gép tartozékaival együtt elégett, a kár hatvan ezer korona. A gépek biztosítva voltak.

— **A Népszínház átvetették.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A főváros népszínházi bizottsága ma átadta a Népszínházat a kultuszminiszternek a Nemzeti színház céljaira. A megbízottak megcsinálták a teljes szerződést. A Népszínház személyzetének ötven tagu küldöttsége járt ma Rózsavölgyi Gyula alpolgármesternél, akit arra kértek, hogy segítsen rajtuk, mert kétségbeesett helyzetükben senki sem törődik velük. Az alpolgármester kijelentette, hogy neki nincsen módjában befolyást gyakorolni a végkielégítések ügyére, hanem azt tanácsolta, hogy forduljanak a kultuszminiszterhez.

— **Szerencsétlenül járt fiu.** Komoly szerencsétlenség érte Sóvágó Béla homokkerti lakos hasonlónevű fiát. Egy fegyverrel játszadozott a fiu és eközben az az ötlete támadt, hogy lövöldözni fog az udvarban levő házinyulakra. A puska azonban elsült és a golyó belefuródott a fiu kezébe. Súlyos sérülésével a kórházban ápolják.

— **Verekedő tanonc.** Farellár Jánosné ma jelentést tett a rendőrségen Papp Ferenc tanonc ellen, aki fiát egy kulccsal fejbe vágta. A rendőrség a verkedő tanonc ellen megindította az eljárást.

— **Osztálysorsjáték.** Budapestről jelentik: Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

25.000 koronát nyert: 71574.  
20.000 koronát nyert: 30704.  
10.000 koronát nyert: 64425.  
3000 koronát nyert: 118960 120639.  
2000 koronát nyertek: 86725 105189.  
1000 koronát nyertek: 41559 100905.  
500 koronát nyertek: 1089 2164  
2883 4527 5762 6118 6917 6951 8978  
11143 15056 15678 17615 18916 20045  
20298 23539 24174 27089 32098 32377  
34399 35960 37582 46319 51102 54346  
58778 61577 65082 68852 77416 83136  
91612 93969 96229 97983 100834 101479  
101767 107978 108676 109276 115683  
1117486

A többi kihuzott számok 130 koronát nyertek.

— **Egy világos pej katonaló,** 163 centiméter magas kanca, eladó. Bővebbet Baros-utca 26 szám alatt.

— **Dr. Katona Mihály,** sárospataki homeopata orvos ismét megtartja rendelő óráját Debreczenben, július hó 9-kén Darabos u. 55. sz. alatt, a hol különösen a gyomor-, bel- és tüdőbajosok szokták nagy számmal felkeresni a sikeres gyógyításairól széles körben ismert orvost.

— **Gumi gallérok** és Gumi köpenyek óriási választékban érkeztek Halmágyi Sámuel női felöltő áruházában.

## VILLAMOS SZÍNHÁZ.

**Az Uranus' mai műsora.** 1. Korcsmáros és az ördög. (Bohózat.) 2. Vonat rablók. (Szenzáció.) 3. A szép pék kisasszony. (Bohózat.) 4. A Gladiátor menyasszonya. (Tragikus Idyll.) 5. A Londoni kiállítás. (Helyszini fölv. Látványosság.) 6. Rosszul fizetett helyettes. (Bohózat.) 7. Egy matróz szerelmi története. (Megható életkép.) — Műsorváltozás fenntartva. — Helyárak mint rendesen. Előadások kezdete este pont 8 és 9 órakor. Holnap szombaton új műsor. Elkészületben legközelebbre **Nőrablás keleten.** Szenzáció! fölv. továbbá több újdonság.

## IRODALOM.

**A léha Budapest.** Találó jó pesti jellemrajz Német Jenő, a fiatal humorista „A léha Budapest” című könyve. Német Jenő éles szemmel, kitűnően figyel meg az alakjait és szellemesen írja meg a történeteit. A csinos kötetnek, amely már is igen nagy kelendőségnek örvend, 1 korona az ára és Debreczenben *Antalfy József* (Piac utca 44. szám) könyvkereskedésében kapható.

— **A gyümölcsbefőzés.** Most jelent meg a könyvpiacon a „Háztartási könyvtár” harmadik kötete, mely a **gyümölcsbefőzésről** szól. A háztartási könyvtár, mely nélkülözhetetlen a háziasszonyoknak, *Kürthy Emilné* szerkeszti. Egy kötet ára 60 fillér. Kapható *Antalfy József* könyvkereskedőnél.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**Megrágalmazott állatorvos.** A debreczeni törvényszék büntető tanácsa érdekes rágalmozási pert tárgyalt ma *Oláh Miklós* dr. törvényszéki bíró elnökletével. *Halász Balázs* kabai birtokos volt a vádlott, aki Kabán egy vásáron azt állította *Tolnai Sándor* községi állatorvosról, hogy olyan állatoknak is kiállít jó pénzért bizonyítványt, amelyeket sohasem látott. A megrágalmazott állatorvos feljelentette *Halászt*, aki nem tudta a mai tárgyaláson bebizonyítani állítását valódiságát és ezért a törvényszék büntető tanácsa 60 korona fő- és 10 korona mellékbüntetésre ítélte. *Halász* megnyugodott az ítéletben.

**A fatális ruhadarab.** Furesa kis eset foglalkoztatta ma a debreczeni törvényszék büntető tanácsát. Az ügy szálai egy ruhadarab köré bogyóznak, amelyről azt állította *Varga Lajos nádudvari* gazdasági kulesár, hogy az az övé, habár olyasmit férfi létére viselni nem is szokott. A ruhadarab jogos tulajdonosa, *B. Nagy Lajosné* erősen védte a maga igazát, sőt ki akarta a *Varga* kezéből kapni a ruhát, de ez csak félig-meddig sikerült, mert a ruha ép a közepén elszakadt és az asszonynak csak a fele jutott. *Varga* erre neki lökte az ajtónak *Nagy Lajosné* és ép emiatt került ma, mint vádlott a debreczeni törvényszék elé, mely 20 korona fő- és 10 korona mellékbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

## REGENY-CSARNOK.

### Az alpesi Vampyr.

51. **Regény.**

— Nem-e? és miért nem?

A kis szörnyeteg kiegyenesedett, majdnem egy egész fejfel nagyobbnak látszott, szeméi ijeszten villogtak, ajkain sajtáságos keserű daczos mosoly ült, míg közös haját egyengetve felelé:

— Mert azt, a ki nekem a virágot kezembe adta . . . én szeretem.

Oly hangon s nyomatékkal voltak a szavak kimondva, hogy *Vilmának*, ki eddig csak a rendkívüli ügyességet bámulta a gyermekben, most alkalma nyílt az akarat kifejezését és érzést is megcsodálni, mely e jelentéktelen esenevész testü vadóczban megdöbbentő jelenség volt.

Ah az *Al* esek! sóhajtá *Vilma*. Itt nem olyan lények születnek, a milyenekről nekem eddig fogalmam volt. Ha a gnomszerű teremtésben is ily módon nyilvánul az akarat, érzés és értelem, mi rejthetik akkor egy alakban, mint az *Amadeó*, ki ehez képest valósággal a teremtés ura.

— Vedd e pénzt, mondá, az aranyat átnyujtva, szívesen adom, mert derék leány vagy *Tarna*. De máskor ne merj az ablakon át szobámba lépni, azt megtiltom, s mondd meg annak is, a ki küldött.

— Ő nem mondta, hogy az ablakon a signora szobájába kuszszam, csak hogy ugy adjam önnek, a mint illik . . . ezt érteni kell signora . . . érteni mint mi gitának értjük . . . nos hát ugy adtam át önnek, a mint illeti.

— De mégis mondd meg neki, tudod . . .

— Nem mondom biz én . . . minek szomoritanám, ha egyszer szereti önt . . .

— Bolond vagy! kiáltá *Vilma* s érzé, hogy arca lángba borul . . . Engem nem szeret; megtiltom, hogy ezt még csak gondolni is merd, és most takarodj szemem elől . . . Ezzel megfordult és rohanva hagyta el a park ezen részét.

A gyors járás jóltevően hatott idegeire; mikor a kastély közelébe ért, már nyugodtabbnak érezte magát, csak még lélegzete akadozott kissé, de azt inkább sietésnek tulajdoníthatta. Eszébe jött, hogy a jó illat üdit. Kinyitotta tehát a mögyorót s megállva, sokáig szivta magába a bűbajos illatot.

Ah! milyen édes, milyen jó, sóhajtá, visszatéve a mögyorót.

*Amadeo*, *Amadeo*, milyen szép név az, suttogá, még mindig az illat hatása alatt mámorosan. És ez a gnom milyen büszkén vallotta meg, hogy szereti őt. Ah, milyen büszkén! s milyen közönyösen mondta azt, hogy a virág küldője engem szeret.

— De hogy merte ezt mondani? . . . *Vilma* tovább ment . . . pár lépésre ismét megállt . . . de hogy tudta azt mondani? honnét következtetheti azt? az arcátlan! Igen, ő nem tudja, mit beszél; csak ugy találomra azt következteti a virágküldésből . . . de hogy meri? d . . . a szemtelen, ismétlé újból pirba borult arczczal, még azt meri mondani, hogy engem szeret. Megyek . . . *Alberthez*. Oh *Albertem*! *Albertem*! ugy-e én nagyon szeretlek tégedet? hol vagy? miért nem felelsz nekem azonnal? *Albert* és *Amadeo*, mind a kettő *A*-betűvel kezdődik, miért

# Pártoljuk hazánk iparát.

Valódi kézen csomózott nagy szobaszőnyegek, függönyök és hencser takarók, egyedüli raktára a nagybecskereki szőnyeggyárnak **Debreczeni Nagyaruházban, Gelbmann és Rosenfeld, Piac-utca 19.** <<<<<<

nem hívják Angelának? de hiszen Albert mindig Angyalomnak nevez. A. A. A. három A... Mit? rettent fel egyszerre megdöbbenve, három A? Nem, csak két A. Albert és Angyalom... Egy A., mormogó, lassan tovább haladva, csak egyetlenegy, de ezt nem mondom ki soha többé.

Vilma a vacsoránál nem volt a régi vidám, mosolygó boldog fiatal asszony. Arcza halavány, szemei málások, szórakozott és hallgatag. Néha észrevette, hogy Albert fürkészi arcát, olyankor összeszedte magát s tulságos erőfeszítéssel, beszédes, csevegő igyekezett lenni, de érezte, hogy nem állja ki sokáig. Valamit mondania kell, a mivel Albert növekedő vizsgálódását tévutra vezeti és talált is valamit. Azt mondta, hogy ma rendkívül álmos, ezt pedig tulajdonítja a boros víznek, mit délben ivott az új borból... s azért igen szívesen visszavonul lakosztályába s aludni megy, hogy holnapra tökéletesen felfrissülve ébredhessen.

Albertet teljesen kielégítette az álmoság megokolása és készséggel nyújtotta karját Vilmának, hogy elkísérje.

(Folyt. köv.)

**Közgazdaság.**

**Terményiőzsde.**

Schvarcs E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1908 július 16

Készaru új 10-15 ó buza 25 olesóbb, határidők lanya indulás után zárlatkor valamivel javultak.

1908. októberi buza	11.00	01
1908. májusi buza	...	...
1908. áprilisi buza	...	...
1908. áprilisi rozs	...	...
májusi rozs	...	...
1908. októberi rozs	9.28	29
októberi zab	8.33	34
áprilisi zab	...	...
1908. májusi zab	...	...
1909. májusi tengeri	7.25	26
1908. júliusi	7.59	60
1908. augusztusi tengeri	7.54	55
1908. augusztusi repess	...	...

**Sanatogen**

halkülözhetetlen erősítő- és üdítőszert mindazoknak, kik magukat fáradtan és rosszul érzik s általában

**idegesek és gyengék**

Több mint 7600 tanár és orvos melegen ajánlja. Kapható gyógyszárakban, drogériákban. Brosúra ingyen s bérmentve.

Bauer & Cie., Berlin S. W. 48.

**Mész**

vaggonszámra a Mezőtelegdi vasutállomáson olesó árban kapható.

Megrendelések a következő címre intézendők:

**Márkus Sándor**

Városerög, pr. Mezőtelegd.

**Nyári legelő**

2-3000 birkára

hőleesésig, esetleg több évré is kiadó. Birkanak felette alkalmas. Viz bőven. Nem mételyes fü.

Értekezhetni Sironffy-utca 16. szám alatt.

**Kerékpár, varrógép, gramofon**

vilamosági cikkek és mindennemű alkat-részek állandó raktára.

Nagy választék:

**lemez újdonságokban.**

Elvállalunk villamos felszereléseket mindennemű mechanikai készülékek javítását, vas-és fémesztergályozást, zománczolás, nickelozást és az összes e szakmába vágó munkákat szakszerűen és pontosan készítjük.

**Geller és Németh műszerészek,**

Debreczen, Hatvan-utca 8. szám.

**Legbiztosabb szépitőszert a**

**Fáy-féle Arcz-Grém**

hatása csodás!

Szépit, fiatalít! Legkitűnőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzávaló „Fáy” szappan 1 korona.

**Illatszerek minden illatban**

1-2-3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel-és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszerűi gyógyszereknek. Kapható a készítő

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszervu” gyógyszerár.

Telefon sz. 496. Telefon sz. 496.

**Igyunk Nagymihályi sört!**

A Nagymihályi sör- és malátagyár r. t.

Debreczeni főraktára

a Margit fürdő telepen.

Elismert kitűnő minőségű „Casinó” söre és törvényesen szabadalmazott, szakértők által is ajánlott gyógymalátá söre közkedveltségű.

**Modern berendezés!**

Legújabb rendszerű „Korona” dugaszolás, amely a fenti ábra szerint a palackot légmentesen elzárja úgy, hogy a benne lévő sör állandóan friss és jóízű maradj, mert a szénsav el nem párolgathat.

Rendkívül praktikus. Nem kell a dugó kihúzásával a régi mód szerint vesződni, egy ujjnyomással kitaszítható a dugó az üvegből.

Ez újítás Debreczenben kizárólagos jog, a melyet nagy áldozattal csakis a Nagymihályi sör képviselőségének sikerült megszerezni. Nem téveszthető össze a gummi dugaszolással.

A Nagymihályi sör mindennemű és fajta sörrel felveszi a versenyt, úgy ár mint minőség tekintetében



Ráteendő a nyitásnál.

**A Nagymihályi „Casinó” sör különlegesség!**

Malátá tartatmánál fogva gyógyhatású, orvosok által gyenge és vérszegényeknek különösen ajánlva.

Kérjünk mindenütt a praktikus „Korona” dugóval ellátott Nagymihályi „Korona” és „Casinó” sört.

A „Korona” dugaszolással ellátott üveges Nagymihályi sör ugyanolyan mint a friss csapolás.

**Müller Adolf**

DEBRECZEN,

➔ Margit fürdő telep. ⚡

Telefon 281. sz. Telon 281. sz.

**Dr. Popper Mór**

ügyvédi irodáját

Verbóczy-utca 6. sz. alá helyezte át.

1683/1908. szám.

**Árverési hirdetmény.**

A püspökladányi kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Kir. Kincstár végrehajthatónak Piros István és neje végrehajtást szenvedők elleni 262 kor. 98 fillér tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a püspökladányi kir. járásbíróóság) területén lévő Nádudvar község határában fekvő a nádudvari 2073 sz. betétben 980. hrsz. alatt felvett az árverést 3600 koronában ezennel megállapított kiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi augusztus hó 14-ik napjának délelőtt 8 órakor Nádudvar község házában tartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 360 koronát készpénzben vagy az 1881. LX. tvczikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Püspökladány 1908. évi május hó 5. napján.

Dr. Tikos kir. járásbíró.

**Biztos megélhetés**

Szerény igényű családnak igen megfelelő

**Fűszer üzlet**

Atilla-tér 2 sz. a. Julius 20-ig elfogadható árért azonnal eladó.

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. — Vidéki tudakozódnál tessék választékos levelet csatolni.

**Teleki utca 52. és 54. számú ház között** egy szegény cseléd leány e hó 16 án d. e. 20 koronát elvesztett, kérik a szíves megtaláló Csontos testvérek koporsó gyárába vinni Veselényi tér.

**Csapó-utca** elején egy üzlethelyiség be rendezéssel azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

**A főtéren** egy nagy pincze azonnal kiadó. Czim a kiadóban.

**Vigyázzon!** Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

**Kiadó lakás.** 4 szoba, előszobával aug. 1 től Darabos-u. 9. kiadó.

**A Debreczeni Faipar r.-i tűzifa árjegyzéke.** Cser tűzifa aprítva házhoz szállítva, berakva 100 kgrmonként K. 240. Cserfa hasábokban házhoz szállítva berakva ölenként K. 37. Cser tűzifa aprítva a telepen átadva 100 kgrmonként K. 230. Cser tűzifa hasábokban ölenként telepen átadva K. 34. gyertyánfa aprítva 100 kgrmonként 10 fillérel hasábokban ölenként 1 koronával drágább. Tűzifa készletünk kizárólag 3 éves vágású, teljesen száraz tűzifából áll.

**Mérlegképes könyvelő** bármily irodai foglalkozást elvállal esti órára. Bővebbet a kiadóhivatalban.

**Kereskedelmi alkalmazott** vagy kereskedelmi iskolát végzett fiatal ember szállítási hivatalba felvétetik, ki e szakmában jártas előnyben részesül. Rosenberg Albert özv. és fiai cégénél.

**Wertheim pénzszekrényt** (1-es vagy 2-ös számú megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

**Hetedik realista** a két havi szünidőre nevelőül vagy irodai munkálatokra ajánlkozik. Czim a kiadóban.

**Féderes árukocsi megvételre** kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

**Kopirprés jőkarban levő megvételre** kerestetik.

**Egy jól főző középkorú özvegy** urinő házzelvezetőnek ajánlkozik. Czim a kiadóban.

**Uri házhoz** egy takarítónő felvétetik délelőttre. Czim a kiadóba hagyandó.

**Kapu alatt lévő, önálló, csinosan butorozott** utcái szoba olcsón azonnal kiadó. Miklós-utca 22.

**Egy száraz világos lakható pincze lakás** kiadó Darabos-u. 5. szám. Értekezhetni lehet az emeleten.

**A böszörményi réten tanya épületekkel** el látott 16<sup>1</sup>/<sub>2</sub> hold buza és egyéb vetésekkel elldó. Czim a kiadóban.

**Kerestetik egy házaspár** kinek felesége a délelőtti házi dolgokat elvégzi, lakást, vagy fizetést kap szolgálatáért. Késes-utca 36.

### Új tölgyfa hordók

minden nagyságban kaphatók

### Porjes Sámuelnél

Szilágy Somlyón, saját házában.

## Villamos-világítási és erőátviteli

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

## A Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni építésvezetősége

(Piacz-u. 72.) által készítettetnek.

Szaksterü felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dus választéka. **Telefon 568 sz. Telefon sz. 568.**

## A cséplés kezdetén

ajánlok: gépolajzókát, tömitéseket,

## I-ső rendű gépsziját,

buza-minőség-néző és egyéb mérlegeket, általában minden gépészeti cikket

## Sesztina Lajos

vaskereskedése

Debreczen, Piacz-utca 23. szám alatt.

Hajdusági  
Bajuszpedra.

### Szép a hajusz

a híres

### HAJDUSÁGI PEDRO-vel.

Elismert legjobb különlegesség a hajusz növeztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

**Hatása gyors és biztos**  
Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész.

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarva” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.



## BUZIÁSI PHÖNIX ASVÁNYVIZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.

Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentesített, szénsavdus.

**RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.**

Orvosilag ajánlva.

Orvosilag ajánlva.

Ivógyógyomódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemenedeje idült húrtájánál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmánál kitűnő hatásnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség.

**Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.**

Debreczeni főraktár Grünberger és Glück cégénél. Kapható fűszerüzletekben, drogeriákban és vendéglőkben.

## Olla

a legkövetesebb

## gummi különlegesség

nem szakad, s így feltétlenül megbízható.

Fő raktár

## Schön Sándor

Keztyű, kötszer, és orvosi műszertárában

Debreczen, Piacz-u. 12. sz.

## Bankegyesület

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-utca 72. sz.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.

Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó

(chek) számlára, pénztárjegyekre, és

Vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Az igazgatóság.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

### Mennyasszonyi kelengye

szőnyeg és divatáruház.

Fürdő köpenyek, uszó ruhák, Gyapjú és Pelüsch utazó Plaidek

## nagy raktára!